

与时代和国家同频共振

“感恩奋进潮头勇进”宁波企业家座谈会侧记

昨日上午,在我市举行的“感恩奋进潮头勇进”企业家座谈会上,雅戈尔、富邦、中基、方太、金田铜业、永新光学等宁波民营企业代表,围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记给祖籍宁波的香港企业家的重要回信精神,谈感受,话发展。

“总书记的回信让我们深感振奋,也倍感责任重大”“让我们感到信心倍增、动力十足”“这不仅是对宁波籍海内外人士的勉励和要求,更是对我们宁波经济发展的重视和支持”……

与会企业家纷纷表示,将发挥自身优势,加快发展新质生产力,服务国家战略,为以中国式现代化全面推进强国建设,实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献甬企力量。



金田铜业近年来不断迈出绿色转型步伐。记者 殷聪 摄

1 向“新”生长

创新的力量有多大?一起来看看——

雅戈尔,20年间,公司实现营业收入从69亿元到1916亿元的巨大跨越,位居中国民营企业500强前列,已经成为时尚产业为核心、多产业并进的综合性、国际化企业集团;

方太,通过28年的努力奋斗,从60余人的小微企业发展到1.7万人的大型企业,目前核心渠道分布在全球30多个国家和地区;

金田铜业,先后承担国家科技项目和火炬计划项目18项,累计拥有授权专利427项,主持、参与国家、行业标准制订58项;

宏润,获得国家技术发明奖二等奖1项,省部级科学技术奖10项,授权专利259项;

康赛妮,用了12年时间,叩开意大利佛罗伦萨的古堡大门,成为亚洲首家参与国际奢侈品纱线俱乐部Pitti Filati展会的企业……

创新,是加快发展新质生产力的核心,也是企业实现高质量发展的关键。

以党的二十届三中全会精神为引领,宁波民营企业如何在发展新质生产力的赛道上,抢先一步,唱响中国经济光明论?

“党的二十届三中全会胜利召开,再次提振了民营企业高质量发展的信心。”雅戈尔集团董事长李如成表示,近几年,雅戈尔用数字化、信息化改造传统行业,相继在浙江、吉林、云南、安徽、贵州、新疆等地建立多个生产基地,并投巨资在全国30多个省会城市建立了30多家线上线下一体融合的时尚体验馆,为下一步时尚产业发展打下了扎实的基础。未来25年,雅戈尔将持续强化科技创新,瞄准世界时尚产业,打造世界时尚集团。

方太集团董事长茅忠群表示,将坚定走高质量创新发展之路,持续加大产品研发创新,确保每年将不少于营收的5%投入研发,引领行业发展。

产学研融合,是加快创新的有效途径。中国工程院院士、宁波大学植物病毒学研究所所长陈剑平

认为,要鼓励高校与宁波骨干企业结对,将企业拓展为高校第二教室和实践基地,在高校建立企业研究院,促进双向合作,优势互补,共同发展。

宏润建设集团是建筑业龙头企业。该集团董事长郑宏舫希望相关部门协调企业、政府、高校,促成三方紧密合作,在建筑行业积极尝试新工艺、新装备,打破建筑行业“成熟工艺、保守主义”的传统思维,带动企业高质量发展。

康赛妮集团董事长薛惊理表示,将顺应以数字技术为核心的第五代移动通信技术(5G)、工业互联网、大数据、人工智能等新兴发展趋势,进行产品推广、设计和研发,再造企业供应链,利用企业和市场优势,推动“小生产、大运作”,实现“一网(物联网)两链(生产链、供应链)”的规模化企业结构。

在与浙江大学和宁波理工三方共建浙江大学宁波研究院光电分院后,永新光学今年在基础科研上再进一步。

和宁波大学附属第一医院共建的“全省动脉粥样硬化疾病精准防治重点实验室”、和浙江大学共建的“全省光电自主感知重点实验室”刚刚被浙江省科技厅认定为“全省重点实验室”;和宁波大学附属第一医院创建的“泌尿系疾病创新技术与诊疗器械浙江省工程研究中心”被认定为2023年省工程研究中心。

“作为一个在改革开放中成长起来的企业、一个承接了多项国家重大科研项目的科学仪器企业,我们更加坚定了弘扬宁波籍海内外人士优良传统、坚持改革开放、坚持科技创新的决心和信心。”永新光学总经理毛磊表示。

宁波市工商联主席、富邦集团董事长宋汉平认为,要厚植新质生产力,注重宁波传统产业高质量发展。建议政府在发展新质生产力过程中既要瞄准“高大上”,又要着力于传统产业的“专精特新”升级工程,统筹推进传统产业的结构重塑和转型提升。以宁波专精特新集群企业的示范发展效应,唱响中国经济光明论。

2 “国际化”与“走出去”

外向型经济是宁波刻入骨髓的“基因”。

上半年,我市实现进出口6811.4亿元,规模再创历史新高。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中,对完善高水平对外开放体制机制作出了明确部署。

“开放格局催人奋进,正不断激励宁波籍海内外人士把感恩之心转化为发展信心,矢志做优良传统的不懈传承者,当勇立潮头的新时代企业家。”在宋汉平看来,引领高质量发展,必须培育一批有实力的外向型经济企业。

他建议,高度重视本土跨国企业培育工作,建立本土跨国企业培育库。研究制定分类培育政策,争取培育出数家拥有国际话语权的本土跨国企业。

关于这一点,不得不提吃“开放饭”、专注贸易流通主业40年的中基宁波集团。

通过持续创新,构建新模式、开拓新市场、挖掘新动能、实现新增量,中基宁波集团已转型为“链主型”的“产业链运营商”。今年上半年企业总营收达652亿元,同比增长9.2%。

“宁波要发挥优势,以新思路打造高水平外贸开放体系。”中基宁波集团董事长周巨乐表示,在全球经济

格局不断演变的当下,国家大力推动“内外贸一体化”发展是非常及时且必要的。宁波有港口优势、产业优势和一流的营商环境,民营企业在优化升级货物贸易、加快发展数字贸易及创新发展服务贸易的进程中,可以发挥更大的价值和作用。

诸如,发挥民企机制体制优势,打造具有国际竞争力的龙头型企业,形成龙头带动上下游共同发展的格局,提升敢闯敢试、不断创新的企业在全球产业链供应链中的地位和影响力。

再如,把握“跨境电商+产业带”发展机遇,政企联动共同制定跨境电商国际标准和规则,促进全球贸易的便利化和规范化,形成良性的生态体系,促进新经济的高质量发展。

“国际化”“走出去”是现场企业家代表发言的关键词。金田铜业集团董事长楼城表示,将借助宁波企业出海的强大势能,优化全球布局,推进“产品、客户双升级”和国际化发展战略。

“联系这些年力勤积极走出去、主动融入国家改革开放大局的实践,我们更是深切感受到,力勤是跟上了步伐、走对了路。”力勤资源公司董事长蔡建勇表示,将积极探索高质量发展的行业模式,跟上高水平对外开放步伐,努力成为宁波“走出去”的民企名片。

3 文化传承

企业发展靠管理,管理优劣在文化,文化和精神的传承是企业发展的根基。

习近平总书记在回信中指出,祖籍宁波的香港企业家“传承先辈爱国爱乡的优良传统,积极创新创业、捐资助学,为家乡建设和国家发展贡献力量,用实际行动诠释了薪火相传的爱国心、桑梓情”。

楼城表示,作为宁波土生土长的企业,金田铜业的企业文化里也带有这样的文化基因。金田铜业将一如既往地以企业文化为引领,持续践行“大道至简千锤百炼”的企业哲学;秉持“人才致胜”发展理念,敞开胸襟,吸引全球优秀人才;始终倡导“平等

尊重、互为伙伴、彼此成就”的员工关系,通过各种激励政策带动员工实现“共同富裕”,最大程度地释放员工潜能,集众智,谋发展。

“打造‘世界级时尚集团’,离不开文化引领。”李如成表示,雅戈尔将始终坚持党的领导,加强家国情怀教育,坚持依法经营,加强法治意识培养,把社会贡献、企业发展、股东价值、员工幸福统一到企业经营管理中。

未来已来,唯变不变。新时代新征程上,宁波企业家要与时代同行,与国家同频共振,这才是商道。

记者 冯璋 实习生 赵煜